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ПРиНЦиПи УПРАВЛІНСьКОї ДІЯЛьНОСТІ КЕРІВНиКА 
МІЖРЕГІОНАЛьНОГО ТЕРиТОРІАЛьНОГО ОРГАНУ ПАТРУЛьНОї ПОЛІЦІї

У статті проаналізовано засади управлінської діяльності керівника міжрегіонального територі-
ального органу патрульної поліції. Констатовано, що вся сукупність принципів адміністратив-
ного права, що розглядаються у системній діалектичній єдності, відображає найбільш суттєві 
аспекти та особливості механізму адміністративно-правового регулювання. Виділено проблемний 
аспект, який безпосередньо впливає на розвиток адміністративного права, у контексті визна-
чення та нормативного закріплення його основних принципів, у ролі якого виступає необхідність 
дотримання розумного балансу управлінських та правових механізмів. Сформульовано завдання 
з’ясування сутності адміністративно-правових принципів у сфері управління, що полягає у розши-
ренні потенціалу права, з метою організації сфери діяльності суб’єктів громадського управління 
та підвищення його ефективності. Охарактеризовано практичну складову реалізації принципів 
діяльності керівника патрульної поліції, яка пов’язана з існуванням вкрай ускладнених механізмів 
державного управління у правоохоронній сфері, потребує вироблення нових правових підходів. На-
голошено, що органічний, взаємно обумовлений зв’язок правових засобів та засобів організації сис-
теми управління є закономірною тенденцією адміністративного права, що підлягає послідовному 
обліку у процесі деталізації його принципів. Констатовано, що недостатня визначеність правових 
принципів, які виступають в ролі найважливішої конструктивної частини галузевого регулювання, 
є специфічною рисою національної системи адміністративного права. Доведено, що догматичне 
тлумачення принципів адміністративно-правової науки в якості вихідних, об’єктивно зумовлених 
основоположних засад, відповідно до яких формується й функціонує система та зміст цієї галузі 
права, не в повній мірі відповідає сучасним уявленням про зміст правових принципів.
Ключові слова: правові засади, управлінська діяльність, керівник територіального підрозділу, па-
трульна поліція, адміністративне право.

Постановка проблеми. Основною метою діяльно-
сті держави є створення на державному рівні ефектив-
ної системи гарантій прав і свобод. Такими вихідними 
гарантіями є правові принципи, на яких базується вико-
нання завдань та функцій, покладених на той чи інший 
державний орган. Відповідно, адміністративно-пра-
вове регулювання у тій чи іншій галузі підпорядкова-
но принципам, властивим цій сфері. Іншими словами, 
принципи визначають зміст і спрямованість діяльності 
Національної поліції України.

Сьогодні особливої актуальності набувають питання, 
що пов’язані з реалізацією державної політики у сфе-
рах відання поліції, зокрема з ефективністю державного 
управління та забезпечення публічної безпеки і порядку. 
Враховуючи те, що основу діяльності поліції складають 

правові принципи, видається доречним провести їх ад-
міністративно-правове дослідження, а також з’ясувати їх 
співвідношення із принципами державного управління.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пра-
вові принципи виступали в якості предмету наукових 
досліджень в роботах С. О. Бандури, В.А. Бондаренко, 
В.О. Галая, В. Галунька, П. Діхтієвського, В.О. Дувінга, 
С.С. Єсімова, Л.І. Калєніченка, А.Т. Комзюка, О. Кузь-
менко, Ю.Д. Кунєва, Р. С. Мельника, О. Правоторової, 
О. Сорочкіна, С. Стеценка, Г. Шевчука та інших учених. 
Разом з цим, аналіз принципів управлінської діяльно-
сті керівника міжрегіонального територіального органу 
патрульної поліції є актуальним напрямком адміністра-
тивно-правової науки та обґрунтовує необхідність про-
ведення подальших наукових досліджень.
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Формування цілей статті (постановка завдання). 
Мета дослідження полягає у аналізі принципів управ-
лінської діяльності керівника міжрегіонального тери-
торіального органу патрульної поліції та виробленні на 
цій основі науково обґрунтованих пропозицій до адмі-
ністративного законодавства України.

Виклад основного матеріалу. Специфіка службо-
вої діяльності працівників патрульної поліції обумов-
лена потребою у значних витратах часу, фізичного та 
психічного навантаження тощо. Служба в патрульній 
поліції вимагає сміливості, мужності, здатності у най-
коротший термін припинити правопорушення та захи-
стити громадян від протиправних посягань, ризикуючи 
при цьому власним здоров’ям та навіть життям.

Усе вищевказане вимагає від патрульних поліцей-
ських згуртованості, а від кожного патрульного – взає-
модопомоги та взаємоповаги. Також слід зазначити, що 
специфіка службової діяльності працівників патрульної 
поліції обумовлена, з одного боку, впливом правоохо-
ронних важелів на злочинне середовище, а з іншого – 
проникненням злочинної субкультури у колективи по-
ліцейських, що, в свою чергу, чинить негативний вплив 
на морально-психологічний стан правоохоронців. 

В результаті несприятливого впливу деякі праців-
ники патрульної поліції проявляють схильності до про-
фесійної деформації, яка проявляється у зловживанні 
владою або її перевищенні, стійкому упередженому 
ставленні до традицій та звичаїв злочинного середо-
вища, моральній деградації, втраті чутливості до люд-
ських страждань, надмірній підозрілості та недовіри до 
людей, правовому ригоризмі (переконанні у необхідно-
сті посилення юридичної відповідальності за вчинене 
правопорушення), втраті переконаності у справедливо-
сті деліктного законодавства, стереотипізації способів 
вирішення оперативно-службових завдань, звуженні 
кола інтересів та несприйнятті нововведень.

У той же час, вирішення вищевикладених проблем за-
лежить не тільки і, навіть, не стільки від самих виконав-
ців, а від їх керівників, роль яких полягає у спроможності 
вирішувати оперативно-службові завдання, координу-
вати та спрямовувати управлінський вплив на досяг-
нення бажаного результату. По суті, управлінська діяль-
ність керівника територіального підрозділу патрульної 
поліції спрямована на забезпечення єдності працівників 
поліції, безперервності та ритмічності процесів реалі-
зації правоохоронної діяльності, координації трудових 
зусиль поліцейських на основі принципів управління.

Значення правових принципів підкреслюється всі-
ма провідними науковцями у галузі правової науки та 
має безумовний характер. Фахівці в галузі поліцейської 
діяльності відмічають, що правові принципи мають 
створити надійне підґрунтя для діяльності поліції як 
органу, що покликаний надавати сервісні послуги насе-
ленню. При цьому, розуміння вищевказаних принципів 
в діяльності поліції проявляється в якості загальних та 
стабільних вимог, що сприяють утвердженню та захи-
сту суспільних цінностей, визначають характер права 
і напрямки його подальшого розвитку в поліцейській 
діяльності [1, с. 120].

Разом з цим, недостатня визначеність правових 
принципів, які виступають в ролі найважливішої кон-
структивної частини галузевого регулювання, є специ-
фічною рисою національної системи адміністративного 
права. Адже догматичне тлумачення принципів адміні-
стративно-правової науки в якості вихідних, об’єктивно 
зумовлених основоположних засад, відповідно до яких 
формується й функціонує система та зміст цієї галузі 

права [2, с. 41], не в повній мірі відповідає сучасним 
уявленням про зміст правових принципів.

Слід зауважити, що специфічною рисою правових 
принципів в контексті адміністративного права, виступає 
їх тісний зв’язок із категорією державного управління, 
яка, своєю чергою, формує інститут виконавчої влади. 
А тому, об’єктивно існуючий трансформаційний стан ад-
міністративної структури державного устрою не сприяє 
уніфікації принципів адміністративно-правової науки.

Щоправда, вказана тенденція стосовно нерозрив-
ного зв’язку принципів адміністративного права та 
системи державного управління все ж таки знайшла 
відображення в позиціях провідних науковців у галузі 
адміністративного права. Зокрема, В. Галунько наго-
лошує на нерозривній єдності принципів адміністра-
тивного права та практичної діяльності суб’єктів дер-
жавного управління, підкреслюючи, що – це позитивні 
закономірності, пізнані наукою та практикою, закріпле-
ні у правових нормах, або узагальнення чинних у дер-
жаві юридичних правил [3, с. 18].

Основою формування принципів адміністративного 
права, на думку В. Галунька, виступає адміністратив-
на діяльність суб’єктів публічної адміністрації з метою 
забезпечення права, свобод і законних інтересів приват-
них осіб, нормального функціонування громадянського 
суспільства та держави [3, с. 39].

Проводячи порівняльний аналіз між принципа-
ми адміністративної та судової діяльності, професор 
Ю.Д. Кунєв обґрунтовує доцільність їх систематизації, 
підкреслюючи при цьому, що в національній теорії і за-
конодавстві принципи для означених різновидів публіч-
но-правової діяльності, нібито, визначені, але постають 
питання щодо їх системності та ефективності, як осно-
воположних начал побудови і функціонування механіз-
му сучасного публічного управління [4, с. 59].

Будучи активним регулятором суспільних відносин, 
адміністративне право чинить безпосередній вплив на 
регулювання такої їх групи, яка забезпечує організа-
цію конституційного правопорядку, тобто представляє 
механізм інтерпретації предметно-галузевого аспекту 
найбільш значимих конституційних установлень. 

Уявляється, що принципи адміністративного права 
представляють вихідні, системоутворюючі, ціннісні 
правові ідеї, які виступають в якості стійких доктри-
нальних підходів, загальних правових норм або політи-
ко-правових установлень, виражені у формі правових 
норм, засновані на об’єктивних закономірностях пу-
блічного права та державного управління, які визнача-
ють межі функціонування й розвитку державно-право-
вої системи. 

Характерними властивостями адміністративно-пра-
вових принципів виступає їх здатність генерувати прі-
оритети, спрямовані на побудову цілісної та збалансо-
ваної моделі адміністративно-правового регулювання, 
найважливіші вимоги та орієнтири у сфері організації та 
практичного функціонування публічної адміністратив-
ної влади та суб’єктів, які забезпечують її реалізацію.

Більш розширено властивості адміністративно-пра-
вових принципів формулює В. Галунько, який до вка-
заного критерію відносить: 1) формування принципів 
з метою забезпечення прав і свобод людини та грома-
дянина й нормального функціонування громадянського 
суспільства та держави; 2) визначення найбільш загаль-
них та стабільних вимог, що сприяють їх утвердженню 
та захисту суб’єктами публічної адміністрації, визна-
чають характер адміністративного права і напрямки 
його подальшого розвитку; 3) установлення керівних 
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засад-настанов, що визначають найважливіші прави-
ла, за якими здійснюється та організується діяльність 
суб’єктів адміністративного права; 4) принципи адміні-
стративно права характеризуються прогресивністю, за-
свідчують ідеальні для умов сучасності основоположні 
засади поведінки суб’єктів адміністративного права, які 
є реально досяжними [3, с. 39–40].

Сформульовані В. Галуньком властивості дозволя-
ють зробити висновок, що характерними критеріями 
принципів виступає взаємозв’язок з найбільш типови-
ми, пріоритетними та загальними для всієї сфери ад-
міністративно-правового регулювання визначальними 
чинниками. Принципи виступають ядром системи адмі-
ністративно-правового регулювання. На відміну від ін-
ших загальних настанов, принципи інтерпретуються як 
основоположні, а головне –  вихідні правові ідеї, мета 
яких полягає у забезпеченні здійснення подальшого 
правового регулювання.

Також, заслуговує на увагу висновок В. Галунька 
щодо властивостей принципів адміністративного права 
визначати напрями та способи подальшого адміністра-
тивно-правового регулювання суспільних відносин. При 
цьому, під принципами адміністративного права вище-
вказаний дослідник розуміє найбільш загальні та ста-
більні вимоги, об’єктивно зумовлені засади, на яких ба-
зується адміністративна діяльність суб’єктів публічної 
адміністрації з метою забезпечення права, свобод і закон-
них інтересів приватних осіб, нормального функціону-
вання громадянського суспільства та держави [5, с. 34].

З огляду на те, що вказана правова позиція підтри-
мується багатьма науковцями [6, с. 37; 7, с. 151; 8, с. 17; 
9, с. 152; 10, с. 44; 11, с. 13; 12, с. 42], слід погодитися із 
висловленою думкою та додати, що вищевказані вихід-
ні положення характеризуються стійким взаємозв’яз-
ком, заснованим, переважно, на тотожності, а подекуди 
й протилежності різних правових та соціальних ціннос-
тей та інтересів, які проявляються у єдиних, за своєю 
природою, процесах.

Висновки. Таким чином, уся сукупність принципів 
адміністративного права, які розглядаються в системній 
діалектичній єдності, відображає найбільш суттєві ас-
пекти й особливості механізму адміністративно-право-
вого регулювання, а вказані критерії у переважній біль-
шості мають оціночний характер. 

Мусимо констатувати, що суттєвим проблемним 
аспектом, який чинить безпосередній вплив на розви-
ток адміністративного права в контексті визначення та 
нормативного закріплення його основних принципів, 
виступає необхідність дотримання розумного балансу 
управлінських та правових механізмів. Головне завдан-
ня з’ясування сутності адміністративно-правових прин-

ципів у сфері управління полягає не тільки в тому, щоб 
надати принципам характеру закономірного керуючого 
статусу, але й розширити потенціал права, з метою ор-
ганізації сфери діяльності суб’єктів публічного управ-
ління та підвищення його ефективності.

Враховуючи вищевикладене, слід зазначити, що 
принципи адміністративно-правового регулювання 
у сфері діяльності суб’єктів управління об’єднує діа-
лектика взаємопроникнення області управління та об-
ласті права. Практична реалізація вказаного завдання 
наділена вкрай ускладненими механізмами, адже пра-
вові засоби або набувають фіктивного характеру, або 
ж знижується ефективність управління й правові рі-
шення втрачають сенс, що вимагає вироблення нових 
правових підходів.

Відтак, органічний, взаємно обумовлений зв’язок 
правових засобів та засобів організації системи управ-
ління є закономірною тенденцією адміністративного 
права, яка підлягає послідовному врахуванню в деталі-
зації його принципів. Саме такого висновку, щодо вза-
ємної обумовленості принципів державного управління 
та принципів адміністративного права, доходить О. Со-
рочкін, коли зазначає, що «категорії принципів адміні-
стративного права та принципів державного управління 
необхідно досліджувати разом (комплексно), без прове-
дення остаточного розмежування, здійснити яке оста-
точно й однозначно неможливо» [13, с. 41–42].

У той же час, управління аж ніяк не виконує друго-
рядну роль: здійснюючи, як і право, соціальну функцію, 
управління використовує його можливості та потре-
бує закріплення власних принципів у джерелах права. 
Підвищені вимоги до змістовного наповнення право-
вих принципів дуже часто обумовлюються постійно 
зростаючими потребами державного управління, що 
в кінцевому випадку впливає на постійний розвиток 
та вдосконалення принципів, з одночасним розвитком 
відповідного об’єкту регулювання. Тому, справедливо 
стверджувати, що принципи управління трансформу-
ються у правові, з набуттям усього комплексу ознак ад-
міністративно-правових принципів.

Отже, за обсягом принципи адміністративного пра-
ва не можуть співпадати із принципами державного 
управління, оскільки останні нерозривно пов’язані із 
правовою дійсністю та виражають інтереси найбільш 
стабільної частини правового регулювання. Відтак, 
принципи адміністративно-правового регулювання 
відображають об’єктивні закономірності державного 
управління, виступають засобом правового опосеред-
кування та нормативного закріплення принципів дер-
жавного управління, наділених найважливішими яко-
стями правових регуляторів.
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prinCipleS of AdminiStrAtive ACtivitY of the heAd  
of the inter-regionAl territoriAl AUthoritY pAtrol poliCe

The article analyzes the principles of managerial activity of the head of the territorial division of the patrol police. It was 
established that the entire set of principles of administrative law, considered in a systemic dialectic unity, reflects the most 
essential aspects and features of the mechanism of administrative and legal regulation. A problematic aspect that directly 
affects the development of administrative law, in the context of defining and normative consolidation of its main principles, 
is highlighted, the role of which is the need to observe a reasonable balance of administrative and legal mechanisms. The 
task of clarifying the essence of administrative and legal principles in the field of management is formulated, which consists 
in expanding the potential of law, with the aim of organizing the sphere of activity of public administration subjects and 
increasing its efficiency. The practical component of the implementation of the principles of the activity of the head of the 
patrol police has been characterized, which is connected with the existence of extremely complicated state management 
mechanisms in the law enforcement sphere, requiring the development of new legal approaches. It is emphasized that the 
organic, mutually determined connection of legal means and means of organizing the management system is a natural 
tendency of administrative law, which is subject to consistent accounting in the process of detailing its principles. It has 
been established that insufficient definition of legal principles, which act as the most important constructive part of industry 
regulation, is a specific feature of the national system of administrative law. It is proved that the dogmatic interpretation 
of the principles of administrative and legal science as initial, objectively determined basic principles, according to which 
the system and content of this branch of law is formed and functions, does not fully correspond to modern ideas about the 
content of legal principles.

Key words: legal principles, management activity, head of the territorial unit, patrol police, administrative law.


